

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—Se publica MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 20 de Enero de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

# CASA PASCUAL

Trajes de señora, caballero, niño, uniformes  
Collado, 42.—Teléfono, 75  
SORIA

### ALMACÉN DE MADERAS

DE  
**Domingo Martín y Miguel**

En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes con el ramo.  
En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.  
También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

### Mariano Javierre Orgie

Profesor clínico que fue de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.  
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.  
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapéutico.—Rayos X.—Tratamiento antibiótico por el sistema procedimentario según en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

### PLAZA MAYOR, 2.—SORIA

### LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de Bañadores Madrileños

INDALECIO DEL RÍO  
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeros, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los materiales y estilos, losas para fachadas, etcétera.

### FÁBRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

### Chocolates JOAQUÍN ORUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO  
For su pureza y exquisita elaboración. Marca escudo  
La casa de más producción y venta en Aragón

### ELOY LLORENTE

### Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA  
INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA

### ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.  
Tuberculosis pura diagnóstica y pronóstica de la tuberculosis

### Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
TEJERA, núm. 3, SORIA  
Tiene almaca de tocino, jamones y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

### Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda  
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTeca y CHORIZOS ESPECIALES VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR, PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.  
TEJERA, 4, SORIA

### Libros nuevos.

Rouletville en Rusia, Gastón Leroux.  
Los Pescadores de «Trévang», Emilio Salgari.  
El Buque Maldito, E. Salgari.  
Parlamentarismo Español, Azorín.  
Archivo Geográfico de la Península Ibérica, Emilio H. del Villar.  
La Trilogía del Amor, Pedro Gómez Martí.  
¿Qué quieres ser?... Electricista, R. Ilesares.  
El Problema Catalán. ¿Separatismo o Regionalismo?, Julio Muego.  
Cuidados que necesitan los niños de pecho, Profesor Dr. J. Triump.

De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS, Soria.

### Guía de ferrocarriles

MES DE ENERO  
Precio 50 céntimos.  
De venta en la librería de Las Heras Hermanos, Soria.

## ¡Voto va...!

El pueblo no ha sentido la necesidad de renovar las personas que desempeñan el cargo de representantes en las Diputaciones provinciales; pero se ordena que en el próximo mes de Marzo se verifiquen elecciones y es preciso acatar la ley.

Los ciudadanos tienen que emitir su voto, si no prosperan los pactos políticos y se nombran, por el apacible artículo 29, los diputados que designen los gremios influyentes.

El hábito no hace al monje y puede suceder que a pesar del vestido político, un individuo, socio de las cofradías imperantes, ostentando el título de padre de la provincia, tome con «carifño» los deberes del cargo y pretenda velar por la prole amorosamente.

Si diera la casualidad de que esta rareza ocurriera, el «interfecto» habría preparado para ejercer la paternal función estudiando los procedimientos más adecuados al fin que se propusiera realizar. Los ratos dedicados a la disección del presupuesto provincial y al estudio de las necesidades del país, el tiempo invertido en repasar páginas reñadas de ciencia social y en resolver fórmulas de economía política, aparecerían en el programa-bandera lanzado al campo para merecer el favor de los electores.

Claro es que si con el cargo de representante de la provincia solo se trata de satisfacer anhelos de vanidad, de cumplir oficios recaderiles, de afianzar un puesto caciquil, de apesentar bien a la familia en el comodoro mostrenco, de obtener alguna ventajilla con los negocios afectos a la beneficencia, de percibir unas miserables dietas, y de nombrar jueces municipales y senadores, sobran los estudios sociales y económicos y huelgan esos trabajos que ni al Presidente del Consejo se le exigieron para consagrarle amo de la nación.  
El enredo, la intriga, la amenaza, la despreocupación, la ignorancia, la osadía, la cuquería, eso es lo indispensable en el arte de gobernar pueblos, provincias y ministerios del Estado.

—¿Qué va a hacer usted en la Diputación?—debiera decirse al que se nos acerca demandando el voto.  
—¿Rebajará usted el contingente provincial que tanto aprieta?

—Solucionará el problema de la beneficencia, concepto que se «traga» la mitad de los ingresos que obtiene la Diputación?  
—¿Qué proyectos tiene en cartera para sustituir los impuestos con recursos más humanos?

—¿Qué disposiciones va a proponer a fin de evitar la miseria de la provincia, causa única de que los hospitales, los hospicios y los manicomios aparezcan repletos de parroquianos y en las puertas de los referidos establecimientos aguarden millares de aspirantes a huéspedes?

—¿Nada de eso, verdad? Pues entonces, amigo mío, quédesse en casita, agradezca mucho el fervor de los amigos en ungiarle personaje, que el partido busque candidato más apropiado para regir la Diputación provincial y de no encontrarlo, de la coincidencia que resultara de quedarse la representación provincial sin representantes, ningún mal lamentable se derivaría.

Para cobrar el contingente, satisfacer los gastos que acrediten hospitales, hospicios y manicomios, con tres o cuatro funcionarios bastan y todos los demás elementos sobran.  
—¿Que a la Diputación provincial se va atado de pies y manos; que en tal organismo nada útil se puede hacer; que allí se estrellan las mejores voluntades y fracasan los más sanos propósitos?  
—Pues entonces, amigo candidato, siga mi consejo e imite mi conducta: viva usted libre en su casa y haga patria trabajando modestamente.

**Philipo.**

### COLABORACION ESPECIAL

## La vida en Madrid.

En esta última semana, de pronto, como por explosión, cual suelen ser entre nosotros muchas cosas, es tema principal de las conversaciones, de los artículos de periódico y de las preocupaciones y disposiciones del Alcalde, el hacer transitable el centro de Madrid, esa Puerta del Sol y esas vías principales que en ella desembocan, y por las cuales durante cinco o seis de las horas del día, el tránsito es casi imposible, porque estorban, mutuamente se estorban—los tranvías, los carros de transporte, los coches de todas clases, la gente que anda despacio y la que ni siquiera anda, y se limita a charlar en grandes grupos que invaden las aceras. Muchos dicen y dicen con razón, que la solución del problema es imposible, porque se trata de que en un espacio apenas ensanchado—el trazo de Gran Vía con que contamos», apenas se utiliza y aun no sirve prácticamente para nada—y por el que hace 20 años habían de circular, pongamos por ejemplo, quinque personas, han de pasar ahora 25; que en esta proporción ha crecido la población fija y flotante de Madrid. Añádase a esto el consiguiente aumento de toda clase de vehículos. Añádase todavía, una cosa que parece idiosincrasia nuestra, pero que yo creo que no lo es: el que el vecindario madrileño—esto acaba de señalarlo el vizconde de Eza—no sale a paseo únicamente a parques y jardines, y deja la vía pública para el peatón o el vehículo que van al trabajo y al tráfico, según ocurre en todas las capitales de Europa, sino que convierte la calle en paseo, y en ella se estaciona y no deja que en ella anden deprisa los que lo necesitan.

El hecho es verdad, pero no solo es peculiar de Madrid; es peculiar de Londres y de París, de todas las grandes ciudades capitales de Estado. En toda capital de nación, por muy industrial, por muy trabajadora, por muy activa que sea, hay siempre muchos miles de individuos que tienen nada o muy poco que hacer, y son los ricos, los vagos de profesión—que en una ciudad puramente industrial no pueden sostenerse—los burocratas oficiales, que con cuatro o cinco horas de trabajo ya están despachados, los turistas, los pretendientes y... los mendigos; pues no debéis creer a quien os diga que en París y Londres no los hay; los hay, igual que en nuestra Corte.

Lo que sucede y lo que lleva a muchos a errores de juicio, es que en las mentadas capitales europeas, las muchedumbres de «fainéants» se pierden y esfuman entre la enorme masa de la población activa. Los seis millones de habitantes de Londres pueden ocultar holgadamente y hacer que no se adviertan, a doscientos o trescientos mil vagos. Lo mismo pasa con los cuatro millones de parisienses, aunque ya entre éstos es más difícil ocultar a los que no hacen nada. Si a esto se añade el poco más de celo por parte de la policía urbana, que hay en todas esas capitales, se explicará que muchos creen que el estancamiento de público en la Puerta del Sol es cosa puramente madrileña. En todas partes hay Puerta del Sol, como en todas partes cuecen habas, sin que aquí la cochura sea más a calderadas que en cualquier otra parte.

Con que, en realidad, el problema de Madrid es de espacio; tratase de un pueblo que se ha quedado chico, como el traje de un niño que crece. Y se trata de un pueblo que contra todo lo que se le calumnia progresa por él, a pesar de lo malo de sus autoridades. Madrid no tiene subvención por capitalidad. Madrid padece un Ayuntamiento, compuesto por dos tercios de pícaros y uno de torpes—cómplices inconscientes de aquellos—que no hace nada que no sea en perjuicio de la población. Las pocas industrias con que cuenta la capital; el embellecimiento, la riqueza, la higiene, cada día crecientes, de sus edificaciones, cosas son de los particulares; así ha podido afirmar el Vizconde de Eza, un hombre de talento y de honradez,

ya citado por nosotros, que a Madrid lo que le estorba son sus concejales y sin ellos y con un solo hombre íntegro, al frente de la administración municipal, se recaudaría más, se filtraría—ya sabéis lo que quiere decir filtrar, en eso de manejar intereses—menos, y la simpática urbe acrecentaría y haría más rápido el camino de su belleza y prosperidad.

Ahora, y siempre por la iniciativa privada, tenemos un proyecto, de los que no quedan en proyecto, pues su realización comenzará en seguida: el de construir un ferrocarril subterráneo metropolitano. No es excesivo el capital que va a emplearse, gracias a lo bien hecho del plan. Sin subvención del Estado ni del Municipio se realizará la obra, cuya expropiación disfrutará el concesionario, si pierde, nadie le dará nada y si gana lloverán sobre él impuestos, gabelas, «presiones» y ya se sabe lo que esto quiere decir, de los concejales; y encima insultos de una prensa ignorante que llamará a la nueva empresa explotadora, ladrona del público, que es lo que aquí acostumbremos a decir de todo el que nos procura comodidad o pan o algo de lo sustancial para la vida, procurando al mismo tiempo legítima renta para su capital y legítimo premio por su trabajo. ¿Habría crecido tanto Madrid sin los tranvías eléctricos—yo cuando monto en ellos pago mi billete—que son de los más lindos, más bien dispuestos y más bien repartidos en su red, de los que hay en las capitales de Europa? Pues porque renta su capital, y desde hace bien poco, un 5 por 100, se les mojeta y no quiere dejárselos vivir. Con el ferrocarril metropolitano ocurrirá lo propio, y, sin embargo, a él, con el tiempo, se le deberá la extensión «circunferencial» de Madrid. La Casa de Campo, rodeada de árboles, donde unos niños se crían sanos, a pleno sol y a pleno aire y de que en veinte o veinticinco minutos y por muy pocos céntimos, se traslada el padre, para su trabajo, al centro de la población, a esa empresa se le deberá, del mismo modo que casi todo se debe a la iniciativa particular, luego tan combatida. Así es la vida de Madrid y así crece, a pesar de todo, a pesar principalmente de sus concejales o torpes, o vanos, o tan listos que se enriquecen, o tan modestos dentro de su ambición, que se contentan—ahora en los Tribunales hay un caso—con vender los destinos.

**Claudio Frollo.**  
(Prohibida la reproducción.)

### Basilio Giménez

#### MEDICO

#### Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc. Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.  
Zapatería, 44, (Antiguo Café del Desengaño).—Consulta de 11 a 1.

### ECONOMIA SOCIAL

## LA TASA

#### II

Como consecuencia de la guerra, la vida se ha encarecido enormemente; la ambición de los que poseen algo ha llegado a su punto álgido; el desenfreno de acaparadores, traficantes y contrabandistas, interesados en todas las grandes empresas, toca ya al límite de lo inconcebible.

La situación es grave, y a pesar de que, según dijo Costa, las tres cuartas partes de los españoles se acuestan con hambre, parece que no se resignan a morir totalmente por inanición. Hace tantos años, sin embargo, que padecemos en este país hambre de pan y hambre de justicia, que el agotamiento social no nos permite lanzar más que débiles lamentos, hasta en las situaciones más críticas y desesperadas.

Hubo, a pesar de todo, sus momentos de pánico. Los obreros declararon la huelga general en 24 horas en toda España. Eso sí; huelga pacífica y tranquila, en la que las víctimas demostraron una sensatez y una prudencia admirables.

—¿Qué queréis? dice el Gobierno. —Queremos trabajo y pan. ¿Trabajo? En las Cortes hay presentados proyectos para dar trabajo a todo el mundo. ¿También queréis pan? Pues estáis tranquilos, que yo me preocupo tanto como vosotros de ese problema, y para resolverlo radical y definitivamente... ¿Voy a nombrar una Junta de Subsistencia! ¡Oh sabios varones, luminosísimos

inteligencias, justos y prudentes gobernantes, principio y fin de todas las cosas! Vosotros y nadie más que vosotros habéis desarmado a la más fiera de las revoluciones, el más pavoroso de los problemas, que es el del hambre! Sois acreedores a todos los honores; merecéis todo género de gracias; os habéis hecho dignos del asombro y admiración de todas las generaciones presentes y futuras.

Pero antes de erigirlos esa estatua, a la cual sois mil veces acreedores, decidme: ¿no sois vosotros los que cobráis, administráis, repartís y distribuís los 1.500 millones de pesetas que anualmente os entregamos? Si os consideráis incapaces para resolver el problema de las subsistencias ¿por qué no nombráis otra Junta para administrar esos millones? ¿O es que vosotros sois únicamente ineptos para hacer algo que sea útil, conveniente y provechoso?

Porque para resolver los problemas en la forma que vosotros lo hacéis, nombrando Juntas que sirvan de pararrayos a vuestras ocultas intenciones...

¡Hasta el más zoquete de los campesinos resulta a vuestro lado un formidable gobernante!

**Julio Abad.**

### REPLICA

#### FILIAS Y FOBIAS BELICAS

«Nadie las mueva que estar no pueda con Orlando a prueba.»  
«Yo tengo el valor de mis opiniones. Aquí está mi mano para responder de lo que he dicho.»

#### IV

Promeíta el Sr. Jiménez en el final de su segundo artículo estudiar a los sucesores de Felipe II y justo parece que yo esperara a que lo hiciera para defenderme de sus ataques y procurar demostrar la verdad de lo que por mí sostenido; pero como tengo grandes deseos de concluir esta polémica, con la que no conseguiremos más sino abrir al lector y agotar la amabilidad de «Philipo», contestaré a lo que el señor Jiménez hubiera escrito. Nadie se extrañe de que lo haga, pues si aquel considero en extremo laudable la política de los Austrias, lógico es que solo palabras de encomio dedique al Piadoso, al Poeta y al Hechizado. En esta idea, yo supongo que el Sr. Jiménez ha escrito estas palabras: los Austrias sucesores de Felipe II fueron soberanos tan excelentes como éste y Carlos I. Sus altos hechos son dignos de que el Dios de Esmerina se agite en la tierra que hace veintiocho siglos devora su cuerpo y escriba otra *Iliada* en la que *Aquiles, Agamenon, Ulises, Diomedes, Menelao, Ajax, etc. etc.* sean substituidos por Felipe III, Felipe IV, Carlos II, Lerma, Uceda, Olivares, Haro, etc., etc. para que las mujeres no faltan, aparezca la *Calderona* en lugar de *Hécuba* y *Helena*. Pues bien; leído que ha sido por mí este párrafo, con otros muchos que creo hubiera escrito el Sr. Jiménez, me dispongo a contestar lo que verá quien continuare leyendo.

«Cosas tenedes el Cid... Discutible será en algún modo la condición de Carlos I y Felipe II, pero titubear al juzgar a los restantes Austrias, o tratar de encubrirlos, es verdaderamente irrisorio. En esta ocasión, Sr. Jiménez, me santiguo, pero al mismo tiempo me sonrío ligeramente, aunque no lo hago para manifestar alegría, pues no puede producirme ninguna el error que usted padece, ni la verdad misma de los sucesos de los siglos XVI y XVII. Bien quisiera yo, por preferir la crítica positiva, a la negativa, hallar en esos siglos una gloria y no un baldón para nuestra historia, pero la realidad de los hechos me lo prohíbe. Yo, Sr. Jiménez, cuando conozco algo que merece reproche exclamo como la *Cassandra* de Schiller: «*deuolveme mi ceguera*», pero es inútil mi petición y ya que conozco lo malo, como tal he de juzgarlo.

Sabido es que las circunstancias políticas y económicas por que atravesaba España a la muerte de Felipe II, eran verdaderamente lamentables y críticas. Conocedor de esto Felipe III, para conseguir que decreciese el mal uso, entre otras medidas tan eficaces, estas de que nos habla la historia: expulsar a los *Moriscos*. Cuando Felipe II consultó sobre ese extremo a su consejero Francisco Idiaquez, éste le contestó: «Si hacemos tan buena y segura la habitación de esta ruin gente, como es provechosa y cómoda, no había de haber pedazo de tierra que no se les diese encomendar, pues ellos solos bastarían a causar fecundidad y abundancia en toda la tierra por lo bien que la saben cultivar.» Dice a este propósito Navarrete: «A no haber sido los *Moriscos* tratados como

infames, todos se habrían venido a la religión católica, pues si la miraban con horror, era porque aun aceptándola se veían tan desgraciados como antes.» Escribe Escalona, cronista de Valencia: «De reino el más florido de España, es hoy un páramo seco y deslucido, por la expulsión de los *Moriscos*.» Richelieu la calificó de «consejo el más bárbaro y osado de que hace mención la historia.» Y de ella dice Eugenio Sellés: «Fue un triple atentado contra la ciencia económica social, contra los sentimientos humanitarios y contra el derecho natural; pues hubo en ella: torpez, crueldad y despojo.»

Aparte de este malhadado decreto de expulsión, hay en el reinado de Felipe III otros hechos cuya exposición basta para calificarle. Aumentó el número y cantidad de los impuestos, envió contra Inglaterra una segunda *Invenible*, con lo que consiguió que la flota de España quedara reducida a «dos navíos y una tartana», como entonces se decía; tomó parte en la *guerra de los treinta años* que terminó *gloriosamente*, (¿no es eso señor Jiménez lo que usted afirma?) en Westfalia; y trató de suprimir los fueros vascos para emporio de su centralismo, o del del Duque de Uceda, que no he de discutirlo. Sin embargo de esto, Vivanco se ha permitido decir: «Felipe III era un príncipe admirablemente perfecto, donde copaban los demás, las partes y virtudes que habían menester para hacerse gloriosos.» Y es que como afirma Cánovas: «Hubiera podido contarse entre los mejores hombres, a no haber sido Rey» por lo que podemos sostener con Lafuente: «por ser Felipe III el *Piadoso*, no dejó de ser el *Funeso*.» Pero basta con lo dicho de este soberano, a quien Cantarini llama «*gran tahur*» y terminemos su crítica, repitiendo las frases que él pronunció al morir: «Buena cuenta vamos a dar a Dios de nuestro gobierno.» «Murió y de su muerte se hablaba con menos lástima, que de su vida.» (Quevedo).

«...la máquina de gobierno se convertía en sus manos en un pasatiempo, en un dije precioso que no acertaba a comprender ni manejar». Con estas palabras termina Mesonero el retrato que de Felipe IV hace con feliz exactitud. Nada convenía más a España en aquella época que un rey poeta, entregado tan solo a discretos de corte y esparcimientos amorosos. Un rey de quien hubiera de decir Quevedo: «A cien reyes juntos nunca ha tributado España las rentas que a vuestro reinado.» Un rey débil e ineficiente, mas interesado en aplaudir poetas que en despedir favoritos y gobernar eficazmente. «¡Todo es mío!» dijo Olivares cuando murió Felipe III; y en efecto, todo fue suyo. Suyo fué el desastre de Rocroy, suyo el de Oquendo. Por su política desastrosa se insurreccionó Cataluña que no quería perder sus fueros; Andalucía y Aragón, que odiaban la anormal situación creada por tantas guerras y tantos desastres. Felipe IV, entre tanto, escribía: «El mayor encanto amor» y veía complacido cómo Portugal se erigía independiente y Haro firmaba la paz de los Pirineos, por la que perdimos Rosellón y Cerdeña. Y mientras todo esto sucedía; mientras se reducía la población por la constante emigración; mientras la agricultura desaparecía por la *mano muerta* de los bienes del clero, por los mayorazgos de los bienes de la nobleza, por la *Mesta*, etc. etc.; mientras los actuales reyes agotaban los medios materiales y morales, como Carlos V había aniquilado la nación (Cantú), España entera, humillada y sin libertad, se limitaba a decir: «*Que todo castellano sea alemán*—que solo el desorden sea ley—que valga un real de a ocho cada pan—de todo aquello ¿qué se le da al Rey? ¡Carlos III... ¡Navegal... ¡Risriki!... ¡Horror! Sin duda peor es *menalo*. Prototipo de la imbecilidad (Viarlot) no adoptó otra medida que la de trasladar la estatua de su padre, desde el Alcázar a una plazuela del Retiro.  
Murió Carlos II y con él acabó la dinastía austriaca, la que dejó en el mayor abatimiento un reino que recibió en el colmo de la grandeza.» (Cantú). «En este momento de la vida nacional, pareceme que toma España la figura de aquel D. Juan de Mañara, que vio pasar su propio entierro.» (Pardo Bazán). «España producía la impresión de un padre y de una sociedad minada por la miseria y por todas las manifestaciones de una mortal descomposición.» (Altamira). «Vino a parar en una nación de mendigos, vestido su cuerpo con harapos.» (Galdós)...

Yo no trato nunca de imponer a nadie mi opinión. Viva cada cual con las suyas y sea dichoso con ellas. Tenga la seguridad, Sr. Jiménez, de que no añadiré una palabra a lo escrito sobre esta cuestión, aunque usted se moleste en *duplicar*. Y si usted piensa discutir cualquiera de los otros extremos a que se refería mi primer artículo sobre las tendencias en la guerra, esperará en vano mi contestación. Ya dije ser enemigo de toda polémica, aunque no por cobardía y miedo de que se me confundiera; pues al que me demuestre que tengo por verdad al error, yo le enviaré mi agradeci-



de la Comisión provincial de Soria, nombrando vocal médico civil de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia, para 1917, a D. Lázaro Garcés R. mos.

**Defunciones.**—El día 18 falleció en esta ciudad la apreciable señora D.<sup>a</sup> María de los Santos Modrego e Ibarra.

Al sepelio del cadáver, que tuvo lugar en la mañana de ayer, asistió numerosa concurrencia a rendir el postrer homenaje de cariño a la que en vida supo captarse amistades y simpatías por su trato afable y su bondad sin límites.

Para asistir al entierro de la finada vino a Soria nuestro antiguo compañero D. Alfredo González, hijo político de D.<sup>a</sup> María.

Al esposo de la finada D. Jerónimo Bartolomé, a sus hijos y demás familia hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Don Luis Pérez Palacios desempeñaba el destino de profesor interino de Francés en las Escuelas Normales de Logroño y por gracia del Sr. Ministro de Instrucción Pública ha sido nombrado profesor de Dibujo, también interino, de las Escuelas Normales de Soria.

Vamos viviendo.

Se ha hecho cargo de la fábrica de harinas «Nuestra Señora del Duero», de Almazán, que regentaban los señores Zapatero y Rodrigo, la Sociedad López y Compañía.

Para su industria cuenta la nueva Sociedad con maquinaria moderna por cilindros, sistema Buhler y con excelentes piedras francesas.

Buena suerte deseamos a los señores López y Compañía.

**Un niño abrasado.**—Ayer, mientras su madre se hallaba en el río y su padre dedicado a la ocupación de cargador, tuvo la desgracia de caer al brasero de su casa un niño de corta edad, hijo de nuestro convecino Pedro De'so, produciéndose intensas quemaduras en los órganos genitales y en el bajo vientre. Su estado es grave.

**Denuncia.**—El vecino de Valdedebro Enrique Casado Carro ha sido denunciado por la Guardia civil como autor de la corta fraudulenta de tres timones de enebro en un monte del Estado y sitio titulado «El Hornillo».

Ha marchado a Madrid, después de pasar en Soria una corta temporada, el representante de esta provincia en el Senado D. Adolfo Rodríguez de Cela.

**Defunción.**—En Coscurita, a los cuarenta y tres años de edad, falleció, el 16 del corriente, la señora doña Natalia Muñoz Pancorbo, esposa de nuestro estimado amigo don Santiago Lafuente Hernández.

A éste, a los hijos, padres y demás familia de la finada hacemos presente nuestro sentimiento.

**Teatro Principal.**—Mañana la interesante y original comedia *Mademoiselle Cyclón*.

Éxito enorme. Aventuras, en Europa, de una bella Srta. de New-York.

**Prórroga.**—Por disposición del ministro de la Guerra, han sido prorrogadas hasta final de mes las licencias de Pascuas concedidas a los jefes, oficiales y clases e individuos de tropa, sin perjuicio de las necesidades del servicio.

**El ganado caballar del mundo.**—Según una estadística publicada en Inglaterra, existen en todo el globo 93 millones de cabezas de ganado caballar, distribuido en esta forma:

En Rusia, 25 millones; en los Estados Unidos de América, 20; en la Argentina, 2; en Alemania, 4,50; en Hungría, 2,50; en Inglaterra, 2,50; en Canadá, 2,50; en Francia, 2,25; en Austria, 1,75; en Japón, 1,50; en la India inglesa, 1,50; en Rumania, 0,75; en Méjico, 0,75; en Italia, 0,50; en España, 0,50; en Australia, 0,25.

Como se vé, hay muchos países iguales y menores en extensión que el nuestro que tienen sobre él extraordinaria superioridad en riqueza hípica.

En cambio, si hicieran una estadística de toros bravos de lidia, en la que solamente figurarian Portugal, Méjico, Venezuela, Uruguay y España, estaríamos a la cabeza. Y si de ganado híbrido lo formarían, se vería que de 1.300.000 cabezas de mular que se estima existen, más de 800.000 corresponden a España, o sea más de la mitad de cuantas hay en la tierra.

**Hurto de unas botas.**—Las modas y los lujos nos hacen cometer no pocas veces hasta indignidades. Por vestir un terno de la temporada, o por calzar unas botas a la «derriere», o por llevar un sombrero del día sableamos al amigo, dejamos de pagar a la patrona o desaparecemos del mapa en busca de un nuevo hemisferio, en donde nadie nos requisite inglés...

A Carmencita Coronado, joven de Almarz, debió ocurrirle algo parecido. Sin duda la «renta» no daba para zapañitos y sabiendo ella que su convecina Agueda Sanz poseía unas botas de primera, pensó en que podía muy bien hacer de ellas unos lindos zapañitos. Y manos a la obra, entró en casa de Agueda y se llevó las botas que pronto se vieron hechas zapañitos.

Empero la Guardia civil no debe estar muy conforme con algunas modas. Y para evitar que hasta los pueblos llegue el lujo cogió a Carmen y después de desposeerla de los zapañitos la puso a disposición del Juzgado.

Y lo que dirá ahora la muchacha: «No se puede ir a la «última».

**El frío.**—Sigue el frío glacial alegrándonos la penosa existencia. La temperatura en estos últimos días ha descendido hasta 16 grados bajo cero y nos ha puesto al nivel de la Siberia.

Como las calles de la población estaban nevadas y el hielo las puso intransitables, ha habido necesidad de enarenarlas para evitar accidentes como el ocurrido a un convecino nuestro, que se fracturó una pierna al resbalar sobre la nieve helada y caer al suelo.

Los puertos de Piqueras y de Oncala están infranqueables, por lo que la correspondencia de Yanguas se remite por el tren a Calahorra.

Noticias recibidas de otras provincias nos hacen saber que en ellas la nieve y el hielo hacen estragos como aquí. En Sigüenza la temperatura ha llegado a 16 grados bajo cero y ha interrumpido el transporte de la correspondencia entre dicha población, Molina y Atienza.

La carretera de Madrid a Riaza hállase intransitable y tienen necesidad los viajeros de dar la vuelta por Ariza, San Esteban y Ayllón.

Por el Rectorado se han pedido a las Secciones administrativas de primera enseñanza de este distrito universitario relaciones de las vacantes de escuelas dotadas con 625 pesetas anuales, para formar el concurso rápido de traslado correspondiente al tercer trimestre del año actual.

**El inventor de milagros.**—El corresponsal en Burgos del diario *El Mundo*, telegrafía lo siguiente:

Es objeto en ésta de vivos comentarios la noticia que da la prensa madrileña respecto a la milagrosa curación de José Garcés, que se hallaba paralizado en el Hospital de Soria, y recorrió sus movimientos después de cumplir.

El tal Garcés hizo en nuestro Hospital provincial, el año 1913, la misma comedia de la curación milagrosa. Aquí hizo saber que por una de las ventanas se le había aparecido la Virgen, quien después de hacerle varias preguntas, a las que contestó emocionadísimo, le indicó que se levantara y fuese primeramente a rezar a la capilla.

Gracias a la superchería que ahora ha repetido en Soria, con igual éxito, recogió abundantes donativos.

Poco después supuso aquí que el Garcés había hecho exactamente lo mismo en uno de los hospitales de Sevilla y en otro de una población catalana.

Más tarde la Prensa anunció que un individuo llamado José Garcés, que se hallaba a bordo en un vapor que había zarpeado de un puerto de Galicia, se había caído al mar y se había salvado en una tabla, gracias a unas medallas que llevaba.

Garcés es madrileño.

Jo. e Garcés salió anteayer del Hospital de Soria y no se sabe dónde habrá ido a probar su industria.

**Caja de ahorros.**—Durante la semana del 14 al 19 del corriente se han realizado en esta benéfica institución las operaciones siguientes:

**Ingresos.**—En siete cartillas nuevas, 5.821 pesetas; en veintinueve cartillas antiguas, 11.021,54; por cancelación de seis pagarés, 2.732,50. Total de ingresos, 19.575,04 pesetas.

**Pagos.**—Devoluto a 17 cartillas (dos de ellas canceladas), 6.465,89; por ocho préstamos hechos 4.382,50. Total de pagos, 10.848,39 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos, 8.726,65 pesetas.

Ha regresado de Barcelona y Zaragoza el joven estudiante D. Dionisio del Prado y Ortiz de Solórzano.

### Ortopédico herniólogo en Soria.

### HERNIAS (quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., etc., se curan o se corrigen, según los casos, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS se dominan, cualquiera que sean su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que el enfermo se presente en la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

### Piernas y brazos artificiales

Consulta en Soria los días 29 y 30 del actual mes de Enero, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Comercio; en Almazán los días 31 y 1.º de Febrero en la Fonda del Comercio y en Burgo de Osmá los días 2 y 3 en la Fonda de Andrés Pinilla, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de

Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico. Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

## Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 20 (8 mañana).

### Entierro del Sr. Morayta.

A la conducción del cadáver del catédrico de la Universidad central don Miguel Morayta al Cementerio civil, ha asistido inmensa muchedumbre y numerosas representaciones políticas sin distinción de matices. Figuran coronas de la Argentina, Filipinas, Pensilvania, Tánger, Casablanca, de sus correligionarios de España y de muchos amigos.

Presidieron el duelo los Sres. Villanueva, Carracedo, los catédricos Toranzo, Besteiro y Ureña, el Alcalde de Madrid y los hijos del finado, Miguel, Rafael y Francisco.

### España y la Argentina.

Nos dicen en el Ministerio de Estado que se han cangeado las ratificaciones del tratado de comercio entre España y la Argentina.

### Melquiades Alvarez de viaje

Mañana marchará a Oviedo el ilustre jefe del partido reformista para resolver asuntos particulares.

El Sr. Alvarez piensa regresar a Madrid el miércoles próximo.

### Los ferroviarios y Villanueva.

Una numerosa Comisión de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España ha visitado al Sr. Villanueva para invitarle al banquete que celebran anualmente.

### Reunión de periodistas.

Se han reunido en los locales de la Asociación de la Prensa los directores de los periódicos de Madrid para examinar la difícil situación creada con motivo de las denuncias contra algunos periódicos.

Deigado Barreto hizo sucinta historia del asunto, recordando que existía una Real orden firmada por Romanones que permitía retirar la parte denunciada para que circularan las demás ediciones.

El presidente de la Asociación de la Prensa manifestó que todos los periódicos están interesados en este aspecto y que se ofrecen a ayudar a que se cumpla la Real orden.

El Sr. Luca de Tena expresó en el mismo sentido, asegurando que Romanones accederá a la petición porque no contra la libertad del Gobierno para atender al derecho consignado en las prescripciones legales.

El director de *La Acción* agradeció las manifestaciones de los Sres. Moya y Luca de Tena e hizo constar que no se pretendía establecer la solidaridad política.

Fué nombrada una Comisión.

### La salud de Vázquez de Mella.

El ilustre político jaimista hállase mejoradísimo de su dolencia, que le ha retenido algún tiempo en Asturias, y regresará pronto a Madrid.

El Sr. Mella tiene adelantada la redacción del programa regionalista que ha de presentar en la próxima Asamblea.

### Los propietarios de Madrid.

El domingo se reunirán en el establecimiento «El Laurel de Baco», los propietarios de las zonas del norte y extrarradio de Madrid para tratar de la constitución de una Asociación protectora de los intereses madrileños y para estimular el celo de los diputados por la capital de España, a los cuales han invitado al acto.

### El Sr. Alvarado de viaje.

Ha llegado a Valencia el ministro de Gracia y Justicia, siendo recibido en la estación por varias representaciones judiciales y políticas.

El Sr. Alvarado ha visitado la capilla de la Virgen de los Desamparados, los correccionales y las cárceles.

El Colegio notarial ha obsequiado al viajero con una comida íntima.

Los concejales liberales del Ayuntamiento de Valencia han secundado la actitud de los de las derechas retirándose del Consistorio como protesta de las benevolencias del Alcalde con las minorías republicanas. El alcalde no admite por considerar injustificada la actitud de los concejales.

### La cacería regia.

Telegrafían de Bonanza que el Rey, Romanones y el séquito levantáronse temprano y desayunaron, saliendo a cazar a las ocho de la mañana.

Los cazadores dieron varias batidas en las zonas del Corral del Mico, Los Saltillos y Las Argosturas, cobrando abundantes piezas. Almorzaron en el cerro El Puntal y no cesaron por la tarde por caer una lluvia torrencial.

En la estación de Bonanza está preparado un tren-casa para utilizarlo el Rey y Romanones caso de continuar el temporal.

### La huelga de Tolosa.

A San Sebastián comunican de Tolosa que algunos obreros de diversas fábricas pretendieron entrar a trabajar, pero los huelguistas intentaron ejercer coacciones. La benemérita se vió precisada a dar

varias cargas para dispersar a los revoltosos.

### El temporal.

En Oviedo sigue el temporal de nieves. El río Nalón se ha desbordado, destruyendo el puente que pone en comunicación a los concejos de Morfín y Riassa.

### Vapor torpedeado.

Los campesinos del Ferrol cuentan que vieron un bote perteneciente a un vapor torpedeado, cuyos nombre y nacionalidad se ignoran.

### Crimen descubierto.

Se ha presentado a las autoridades de Cáceres Julio Cenamon confesando que hace tres días mató a un individuo, arrojando después el cadáver al río.

### De Barcelona.

Ha llegado el diputado Sr. Cambó, siendo recibido en la estación por sus correligionarios.

Los sindicalistas organizan una activa propaganda.

Llegaron los naufragos del buque francés «Adido» por torpedeamiento en Las Palmas, donde los submarinos han echado a pique 3 vapores griegos.

### De Suiza.

Comunican de Berna que las ciudades fronterizas han recibido orden de tener preparado el elemento civil para evacuación al primer aviso. Anunciase la llegada a la frontera suiza de numerosos cuerpos de la reserva. En toda la frontera se redoblan las fortificaciones, las alambradas de corriente eléctrica.

El Consejo Federal ha llegado a un acuerdo con el Gobierno alemán para la continuación de la navegación del Rin superior hasta Basilea.

Alemania ha prohibido la exportación de toda clase de mercancías, por lo que, sorprendida Suiza, ha parado bruscamente el transporte.

### De Rusia.

Ha sido aplazada hasta el 27 de Febrero la reapertura del Parlamento, a consecuencia de los últimos cambios ministeriales.

### De Francia.

Comunican de París que ha ocurrido un choque de trenes en Fassy (Rumania) resultando muchos viajeros muertos, entre ellos bastantes mujeres, niños y soldados. El marqués de Belmont, agregado militar francés que viajaba en uno de los trenes, resultó herido.

MADRID, 20 (4 tarde).

### Los temporales.

Han visitado al ministro de Fomento, D. Amós Salvador, Nogués y otros políticos con objeto de interesarle que conceda créditos para la reparación de carreteras destruidas a causa de los últimos temporales.

El Sr. Gasset expuso la situación según la cual dentro del actual presupuesto, carecen de medios para corregir estos males; pero que hará lo posible por complacerlos, aunque lo más principal no será posible realizarlo mientras las Cortes no sancionen los nuevos planes de obras públicas.

### Los ferroviarios.

Hablando de la huelga de los ferroviarios de la línea que tiene relación con la frontera portuguesa, dijo que el Consejo de la Compañía había acordado acceder a las peticiones de los obreros; pero que nada se había resultado definitivamente por culpa de los propietarios de la línea de Portugal.

El ministro de Fomento entiende que en asuntos de esta índole es función privativa de España resolverlos y no pueden quedar pendientes por la indiferencia de otra nación.

Ha pedido que venga a Madrid el Director de la citada compañía para ventilar la cuestión.

También se ha tratado de la necesidad de adquirir material móvil para impulsar el tráfico, que deja mucho que desear.

Gestionase la adquisición de material ferroviario en los Estados Unidos por

valor de veinte millones. Entre ese material figuran 17 grandes locomotoras para sustituir a las que ahora prestan deficiente servicio.

Afirmó el Sr. Gasset que había llamado al director de la Compañía del Norte Sr. Bois para recordarle la disposición vigente que prohíbe exigir cantidades a los viajeros por los trasbordos que obedezcan a interrupciones ferroviarias, y como ha recibido una reclamación de la Cámara de Comercio de Logroño, afirmando que se había cobrado el peaje a determinados viajeros, exigió el ministro que la Compañía devuelva el dinero percibido por transporte de viajeros en automóvil y el señor Bois transmitió órdenes para que la referida disposición se cumpla inmediatamente.

### Regreso del Presidente.

El lunes regresará de la cacería que actualmente se está celebrando en Bonanza el presidente del Consejo.

### Medidas de previsión.

Dice el Sr. Ruiz Jiménez que se han adoptado las precauciones necesarias para que en la lucha que mañana se verificará en la plaza de Madrid entre un toro y un tigre no ocurran desgracias.

### Aviso alarmante.

Comunican de Bilbao que un submarino alemán avisó a un buque mercante que transporta carbón de Inglaterra, que no llevase productos a la ciudadación porque sería torpedeado como el Manuel.

### Buque hundido.

Telegrafían de Noruega que en aquellas aguas ha sido hundido, por un submarino, a las tres de la tarde y a 20 millas del puerto, un vapor francés y salvados sus 18 tripulantes.

### Crisis en Rusia.

Dicen de París que la modificación en el ministerio ruso alcanza al departamento de Negocios Extranjeros para el que se designará una alta personalidad cuyo nombre aun no se ha hecho público.

### Noticias de la guerra.

Comunican de Ginebra que los búlgaros están organizando activamente una nueva ofensiva contra Macedonia.

Informan de Londres, que el *Diario Oficial* publica los nombres de 29 casas de comercio españolas para agregarlos a los que figuran en la lista negra.

Le *Matin* publica un despacho de Copenhague diciendo que el submarino español «Peral», que debía de llegar a nuestros puertos dentro de unos días, había aparecido en aguas danesas.

La Legación española dice que no se explica la misión que el submarino cumple en aquellas aguas y *Le Matin* agrega que repasando el anuario marítimo no ha visto que en él aparezca el sumergible, puesto que España no tiene submarinos.

## ¡ESTOMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

# Estómago e intestinos

con los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ" (Pídense en Farmacias y Centros de Específicos).

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

## LOS HÉROES DE VILLARES

II

Rosica soñaba que Villares estaba de fiesta; que las campanas en las primeras horas del día aturdían los oídos y alegraban el alma de los mozos y muchachas que iban llegando a la puerta de la casa, y formaban allí amplio corro; pues en el zaguán ya no cabía ni la punta de un alfiler: que el tío José, rodeado de amigos y comadres, engubaba con su pañuelo de flores alguna que otra lágrima de satisfacción; que Juana y Teresa, sus más queridas amigas, daban la última mano al tocado de novia, ya plegando bien sus huacas sayas, ya recogiendo en graciosa caída su pañuelo al talle; y por fin, que le colocaron con gracia sin igual la redonda mantilla con ancha franja de a palmo de la más rica felpilla. Después toda aquella gente se puso en marcha, escoltándola a ella, a Rosica, todas las mujeres del pueblo ataviadas de domingo y todas las muchachas amigas con cara de Pascua florida, aunque por acaso allá en sus adentros alguna sintiera reaquemores

de envidia que el pudor disimulaba. Coloradilla se puso Rosica al pasar por entre doble fila de hombres que, abriendo salida, dejaban camino delante a las mujeres; la causa de aquella turbación no era otra que el haber sorprendido Rosica al levantar sus hermosos ojos del suelo, que algunos compadres maliciosos guiñaban el ojo a Miguel, quien cabizbajo y satisfecho, rodeado de los suyos, esperaba ponerse en marcha.

Todos lo hicieron así, y acariciados por un sol de primavera que empezaba a calentar la sangre, la comitiva llegó a la plaza de la iglesia, cuyas campanas repicaban con más alegría que en las fiestas más solemnes; casi, se atrevía a pensar Rosica, tañían más bulliciosas que en la fiesta de la Virgen del Llano, patrona del pueblo.

Y en efecto; las campanas de la iglesia parroquial despertaron muy en la mañana de aquel día a Rosica y a todos sus vecinos; pero no eran alegres repiques anuncios de dichas aquellas tañidos alborozados. Avisaban aquellos vigías de bronce, que en los campos de Villares se había descubierto tropa española. Dos horas después los soldados de Alburquerque, desprendidos del ejército de la Mancha con el fin de atacar a Dijon, había llegado al término de Villares. Allí decenas arrian las tropas y no hay que decir si Rosica y todo el pueblo dispensaron cariñosos acogida a los marcial-

## ANUNCIOS

**SE VENDEN** estepas, a dos reales carga, en el monte de Torretarajo. Para arrendarlas o comprarlas, véase con el guá. da. Hilario Vargas. Si alguna quiere hacer calera se le harán precios especiales, quedándose los dueños con el agua de la calera de las estepas.  
Para tratar, con D. Manuel la Banda o Don Fermín Jodra de Miguel.

**AVISO.**—Horná carbonizada muy superior al casco, se facilita avisando a Casto Hernández.—B. Robles, 1, Jiboneña.

**CASA**, se arrienda o vende en la Plaza de Ramón Benito Aceña, núm. 1.  
Para más detalles, dirigirse a D. Clemente Dominguez, Las Casas.

**AMA DE CRÍA**, de 23 años, robusta, con leche de seis días, se ofrece.  
Para tratar dirigirse a Restituto Renz, en Baraña. 1-2 p.

**Fábrica de luz eléctrica y harinas**  
**NTRA. SRA. DE DUERO**  
Moltura de trigos, toda clase de cereales y afrecho por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.

Se venden harinas y piensos de inmejorable calidad.  
**López y Compañía.—Almazán.**

**AMA DE CRÍA**, se necesita para criar en casa de los padres o en donde estos convengan. Para informes dirigirse a Santiago Lafuente, en Coscurita. 1-2 p.

**AMA DE CRÍA**, para casa de los padres, se necesita; se prefiere leche de uno o dos meses. Para tratar con los padres en Almazán, la farmacia de Ruiz, o en Soria, Claustrillo, 13. 1-2 p.

**NUEVO** servicio de automóviles de Gallur a Tarazona por Borja, con ramal a Veruela.  
Salida de Gallur... 8,10.  
» Veruela... 10,30 y 17.  
» Tarazona... 16.  
» Borja... 9,25 y 17,50. 2-3 p.

**CLINICA DENTAL.**—Ha regresado de la Corte Matías Cuevas que fué con el propósito de encontrar persona apta para dicha Clínica. Desde el miércoles estará al frente de la consulta el odontólogo D. José Macías Aguilar, ex-interno del Hospital de San Carlos y el ayudante del famoso Doctor D. Florestán Aguilar.

**VINUESA**  
Por dimisión voluntaria del que la ha desempeñado, se halla vacante la asistencia de Farmacéutico Titular de esta villa con el haber anual de doscientos cincuenta pesetas.

El agraciado podrá contratar las iguales con los vecinos de esta villa y sus anejos La Muela, Molinos y Saldueño, así como igualmente la titular.

El número de vecinos de esta villa y sus anejos que pueda calcularse en unos 400.  
Los que se hallen en condiciones presentarán sus instancias en esta Alcaldía en el plazo de 10 días.  
El Alcalde, B. Idomero Ramos. 3-3

**SE VENDEN** chopos con raíces, de 2 a 5 metros de altos, todos muy derechos.  
Para más detalles dirigirse a Sánchez, Cuna-lejas, 58.—Soria. 3-3

## TRABAJO A DOMICILIO

**7 DUROS SEMANALES**  
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado, 689.—Madrid.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España. Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.—Teléfono n.º 71.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente hasta Marzo inclusive debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las cosas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

1-26

INTERESA A USTED Amigo Débil PARA CURAR PRONTO, TOMAR Elíxir CALLOL que dá fuerza, vigor y juventud y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

El Avisador Numantino Periódico bisemanal independiente. Tarifa de publicidad ESQUELAS DE DEFUNCIÓN En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas. ANUNCIOS En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.

EL FENIX AGRICOLA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID Garantías Capital..... Pesetas 1.000.000,00 Descubierto..... 300.000,00 Estatutaria..... 95.153'06

Anisosa Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3'25 pesetas.

Acetatos de Argon puros, refinados Recomendados por un absoluto parazo y excelente resultado. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL Comp.ª de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora. Hilario Falces e Hijo COSECHEROS DESTILADORES FITERO (NAVARRA)

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU Pidanse en las farmacias ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación dirigirse solicitando precios y muestras. A LAS HERAS HERMANOS CANALEJAS NÚM. 54.—SORIA

LA CATALANA Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio. 50 años de existencia INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO: Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624 DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL AÑO 1915 CAPITAL... Pesetas. 5.000.000

Sanatorio "Villa Ascensión," MORÓN DE ALMAZÁN Médico-Director Antonio Eliberto Martín y Orozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masa vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno. PRECIOS MÓDICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde. Gregorio C. Acebes Director Científico de la Facultad de Medicina de la

El Asporon Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el engrasado de las escaleras. Precio de venta a 10 céntimos blanco de medio kilo. Por cajas precios especiales. Para pedidos dirigirse a Casto Hernández, Plaza de Teatidos, número 1, Soria. Transportes marítimos y terrestres.—Noguero y C.ª, Zapatería, 36, Teléfono núm. 91.

les soldados del Duque. Racionados éstos y los caballos, emprendió a pocas horas la marcha el pequeño ejército, dejando a los Villares y sus habitantes en gran desaliento. Al marcharse aquel animado tropel militar, que durante unas horas había llenado el pueblo y ocupado la imaginación de todos los lugareños, se creyeron más solos que nunca, se vieron más pequeños que se habían imaginado; y era de notar lo cariacañecidos y taciturnos que se mostraban los de Villares, siempre silenciosos y con el oído atento como si trataran de escuchar algo que tenían oír.

dos, había que evitar el puente... Después hubo que pensar en el alimento... en el descanso, que nunca fué en lecho más mullido que los tomillos de la sierra... después caminar y más caminar, hurtando el cuerpo a algunas avanzadas de dragones que se divisaron a los dos días largos de jornada...

MIRANDA, Castro, Valladolid Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Vieta esta capital cuatro veces al año. Dirección: Bajío de la Victoria, número 23, Valladolid. FUERZA MOTRIZ BARATA Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos. GREGORIO HERRERO DE CARPIO (VALLADOLID) (Por 15 céntimos que cuesta una carta no dices de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.) Fábrica de baldosas hidráulicas Joaquín Iglesias Primera establecida en Soria. Se está fabricando con todos los aparatos modernos, se construyen puentes, fregaderos, lavabos, pilas hidráulicas y para agua bendita, de baño, mesas, sillas, lavabos y en especial toda clase de letreros, baldosas y ladrillos hidráulicos. Se reciben encargos en casa de Casto Hernández, Plaza de B. Robles número 1.

Compañía Colonial Indisputable superioridad EN CHOCOLATES CAFES MOLIDO Y EN GRANO Casa fundada en 1854. TES, TAPIOCAS